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Chestiunea rom ână.
— Dinasticismul nostru. —

VII.
Poate In întreagă istoria nu se 

găseşte un popor atât de dinastic 
ca poporul român din Transilvania 
şi Ungaria. Singur, prigonit din par
tea tuturor cari îl înconjurau şi mai 
ales în mod consecvent şi nemilos 
nedreptăţit de poporul maghiar, care 
în urma numărului său şi în teme
iul situaţiei sale privilegiate, l*a apă
sat In conţinu, n-avea unde s-a
lerge dedat la prea bunul lor împâ 
rat, care, după credinţa acestui vi
sător, neam de păstori, trebuia să fie 
întruchiparea dreptăţii.

. La împăratul au alergat cu po- 
nosluri din timpurile cele mai vechi 
toţi fruntaşii acestui neam. La El s-a 
dus şi Horia> aici a căutat şi el 
milă şi în limba lui simplă şi du
ioasă i-a povestit întreagă jalea şi 

i soartea ticăloasă a iobăgimii române.
La El s-a dus şi episcopul Bob cu 

i supplex libellus Yalachoruro, la el 
| a alergat şi Maior, Lui i s-a plâns, 

şi Iancu , nefericitul Crai al Munţi
lor, la El a alergat George B ariţiu  
şi Metropolitul Şaguna , în El şi-a 

I căutat un razim. Lui i s-a adresat şi 
Adunarea de pe Câmpul Libertăţii 
şi delegaţiunea dela 1865 şi cei trei 

. sute de memprandişti. 
î 1 P îtm ^4  Î ^ M “'n'5ăsfi,ă̂ .i£îe jură

mintele de credinţă, făcute de nea
mul nostru la adresa Habsburgilor.

Acel jurământ de pe câmpul 
libertăţii făcut de întreg  neamul 
românesc va rămânea cel mai clasic 
document de credinţă şi fidelitate 
faţă de Tron.

Fără pâreche s’a adeverit şi pe 
câmpul de luptă dragostea nemăr
ginită şi spiritul de jertfa al acestui 
neam pentru împărat. Nimenea n’a 
luptat pe câmpiile Germaniei, Italiei, 
Austriei şi’n codrii Ungariei cu mai 
multă vitejie şi cu un mai rar de- 

j votament ca ostaşul român. Un sin- 
f gur caz nu vom găsi în întreagă is

toria, când ostaşul român să-şi fi 
neglijat o datorie, să ii abandonat 

I credinţa faţă de comandantul suprem 
al oştirii. Nicăiri şi nici-odată nu 
se poate găsi un singur document 
de tradare.

Şi ostaşi şi dare a dat poporul 
român şi nici-odată n’a refuzat a- 
ceastă jertfă ori decâteori i-a recla
mat-o Tronul. ModeJ de cetăţeni şi

A. P. Bănuţ.

Noi romîni avem un mare Marşiu 
fraţilor adică deştiaptăte romîne ikţie- 
tira după melodia sa — vă Întreb oare 
numai noi romîni am durmit în som< 
nul ciel fără de moarte — nu, ci cu 
toţi şi de ce să ne sculăm noi romîni 
asupra altora dacam diâcut în somnul 
litarcic ca nişte morţi adevăraţi până 
la desfacieria biserici în doo decând nu 
ne mai cunoaştem cu celelalte Naţiuni 
de niau rîs pe noi creştini chiar şi 
turci şi jidani care dacă şti bine isto- 
rea univerdială niciodată nu sa bătut 
iei între iei dupăcum niam bătut deg- 
diembiu noi creştini — iată însă fraţi
lor o radiă aurie sâ iveşte la oridiont! 
sculaţivă spă>aţivă premeniţivă şi du- 
paceia vă îmbrăcaţi sufletul în straie 
noua nevădiute ca să difllăm înaintea 
viitoriului şi să nu mai fim iştrumen- 
lele diavolului croinduue altă soarte la 
eare să sănehine niamul cel debravat 
alui iuda fi aa piae cu toate pedeclle

supuşi a fost întotdeauna poporul 
românesc.

Un singur gest de nobleţe, pe 
care li Tau arătat Habsburgiî, Româ
nii l’au răsplătit totdeauna cu cele 
mai vii dovezi de recunoştinţă. Ati
tudinea binevoitoare a lui Iosif al 
IMea de pildă a provocat valuri de 
entuziasm în sânul poporului român. 
Singur prezenţa Aceluia în mijlocul 
bunilor şi răbdătorilor iobagi era con
siderată ca o solie sfântă trimisă de 
Dumnezeu spre a*i răscumpăra din 
necazurile pe cari le îndurau de 
veacuri. Participarea Lui de pildă la 
o liturghie dela biserica Sfântului 
Nicolae din Braşov provocase un a- 
devărat estaz de bucurie şi recunoş
tinţă în sânul celor cari astăzi sunt 
numiţi iredentişti tocmai de câtră 
aceia, cari nu pot produce nici un 
document de o astfel de alipire şi 
devotament faţă de Tron, afară doară 
de documentul cavalerilor dela Po- 
jon, ale căror sentimente au fost 
scormonite de lacrimile Măriei Tere
ziei şi documentul donchişoţilor dela 
Sătrnar cari la prima bubuitură de 
tun a armatei lui Napoleon îşi bă- 
gară săbiile ruginite în teacă şi-o 
şterseră mâncând pământ, lăsând ca 
legiunba infernală  a falachilor io
bagi să salveze cinstea armatei aus- 
triace şi vaza Tronului.

Faţă de aceste vorbitoare ar
gumente de un extaziat devotament 
pentru Tron al poporului român, ce 
găsim însă în partida contrară ? 
Căci să facem o mică escursiune şi 
prin istoria Maghiarilor.

Lăsăm partea mai veche cu 
Bocskay, Râkoczy etc. Şi cercetăm 
numai partea mai proaspătă a acestei 
istorii.

Iată ce zice de pildă Ferdinand 
al V-lea în manifestul său dela 20 
Octomvrie 1848:

»Dieta ungară a dat în tot timpul 
fiinţei sale dovadă incontestabilă, că 
dânsa e ca desăvârşire incapabilă a pro
mova binele ţării, lăsându «e purtată 
dela întrunirea e* încoace totdeauna 
decâtră o facţiune şi a fi întrebai o ţaţă 
ca un instrument orb numai pentru a 
interverti înţelesul legilor, pentru a res
trânge drepturile Coroanei, ce sunt re 
servate ei spre binele ţării, şi pentru 
a destrăma concordia dintre Ungaria şi

care niiiau pus nod înainte kontra îna
intări şi progresului nostru cari au 
stacnat teribel dupăcum au arătat întro 
carte politică domnul Ace Cudia prin 
cadiul Socor fraţilor oare putea vom 
privi nepăsători ia glasul nevădiut cari 
ne chi&mă strămoşi noştri să nu lăsăm 
pe dalmutu cel desfrlnat să să legene 
în răsfăţ peste toate naţiunele şi rele- 
giunile şi peste cei doi capi bisericeşti 
şi martiri cei vechi care a murit cu 
scopul acela pentru creştinism ca să 
nu ne lăsăm învinşi — au nu vedeţi 
în ce stare deblasată au ajuns o meni - 
ria adică turma Domnului dio mulg 
jidovi cei lacomi care închipue pe lupi 
ce întră în tîriă şi Împrăştie oile risi 
pindule — e! au otrăvit ştiinţia şi 
mintea acestui viac nenorocit 1913 aşia 
că numai numele de creştin îl mai 
avem incoloi vai şi amar de noi încât 
tronurile regeşti să clatină gata să 
cadiă pierind în prăpastea abisului 
diaceea strig isklamînd: fraţilor să scu
turăm jugul jidănesc şi vom vedea 
dacă egdistă o singură naţiune cari să 
Indrăsnească ai scoate din ghiarrie 
noastre ale creştinilor şi dacă va fi 
atunci aceia să piae sfăs<ată de vie 
împreună cu jidani şi averia şi bogă
ţiile lor ca bani hârtii de valoare ik- 
ţietira sa le împărţim frăţieşte între 
noi creştini — să curăţim holda de 
toată uscătura şi polomida şi emidîle

celelalte State ereditare ale Noastre, 
concordie atât de necesară in interesul 
tuturor popoarelor Noastre. Dieta s’a 
străduit neîntrerupt de a duce într’un 
conflict meşteşugit datoriilp^.e avem de 
o parte ca împărat al Austriei, de altă 
parte ca Rege al Ungariei, datorii cari 
ne sunt deopotrivă sfinte.

»Dânsa ne a supus un proiect de 
lege privitor la recrutare care ar fi 
despărţit acea oştire, ai cărei oşteni 
s’au războit totdeauna în concordie fră
ţească ca bravi tovarăşi de luptă şi pe 
a căror concordie, întemeiată pe o or- 
gaflisare unitară a întregii noastre oştiri, 
se razimă în faptă siguranţa tuturor, 
daci şi a acelor părţi ale Monarhiei, 
cari aparţin Coroanei ungare, atât îm
potriva duşmanilor dinlăuntru, cât şi 
în contra celor externi.

»0 mică facţiune îndrăsneşte în 
chip obrasnic a se identifica pe sine 
cu patria şi naţiunea, a identifica apu
căturile ei ilegale cu drepturile legale ale 
ţări’, a identifica combaterea tendenţe- 
)er ei, ce duc la perzare, cu suprimarea 
libertăţii constituţionale. Acestei facţiuni 
nu i se pare nici un mijloc prea rău, 
numai dânsa să-’şi .ajungă scopurile ei 
egoistice trădătoare.

»Ea a exhauriat toate formele fă 
ţărniciei, ale minciunii şi înşelăciunii, 
pentru a acoperi cu pretextul necesi
tăţii inevitabile atacurile ce şi a permis 
în contra £  drepturilor Noastre, pentru 
a acoperi trădarea, pe care o săvâr
şeşte fără curmare împotriva celor mai 
sfinte interese d e  ţării, p e^ iu  a^le-învă- 
lui cu aparenţa înşelătoare de loialitate şi 
fidelitate eătră Casa,Noastră Domnitoai e 
şi eătră persoana Noastră, pentru a as
cunde despotismul, pe care îl săvârşeşte 
dânsa sub pretextul primejdiei, în care 
zice că s’ar fi găsind patria, care pri
mejdie însă a fost adusă în realitate 
chiar de eătră această facţiune«.

Sunt spuse aici adevăruri ; cari 
şi astăzi se afirmă în toată plinătatea 
lor.

Dar iată ce zice şi Francisc Iosif 
î-iul drept răspuns la Petiţia dela 6 
Martie 1849 prin care Românii cereau 
dela Maj. Sa. o constituţie federală:

„Primesc cu „bucurie asigurarea 
despre fidelitatea şi devotamentul 
bravei naţiuni române şi cu mul- 
ţămită recunosc grelele jertfe, pe 
cari dânsa le-a adus pentru Tronul 
meu şi pentru unitatea monarhiei 
împotriva unui partid pervers, care 
a aprins războiul civil şi îl cmtinuă  
încă prin ^îndârjirea sa . .

Iată cea mai competentă apre
ciere: De-o parte .un partid revolu-

sotîetăţi ca să rămâie numai bobul cu
rat adecă noi Romîni şi creştini şi 
atuncia va fi pacie şi frăţie vecinică pe 
pămînt Amin! — Iar acuma fraţilor 
creştini cu ocadia aciasta vă alăturedi 
aici şi un model de mudică diugrăvită 
în plan cari să să întrebuin(edie la fa
ci eria păci şi dupaceia la toţi gornişti 
şi la mudicele melitare din toată lumia 
creştină şi va costa numai 10 coroane 
una în ungarea care le voiu asigura 
micanismu ei prin brivet romînesc — 
aciastă mudică are tăria de saude la 
trei kilometri dacă sufli tare şi sicretul 
ei îl voiu arăta pormâ la lumina 
dili —

Hora păci poidie popolară făcută 
de m ine:

Foaie verde de bujor 
Mîntui niam fraţilor 
De jugul jidanilor 
Veniţi deci întro unire 
Veniţi fraţi întro iubire 
Casă scăpăm de petre— 
Naţiunea să trăiască 
Pe noi să ne mîntuiască 
De peiria jidoviască 
Iar mudică naţională 
Nouă neva face fală 
La pacia univerdială 
Foa^e verde de bujor 
Hai nempăcăm fraţilor!

Să poate ciuta pe versul ast&di

ţionar, iar de altă parte * poporul cel 
mai fidel.

Şi ce e mai rău, deatunci, de 
când s’a spus această convingere, 
lucrurile nu s’au schimbat aproape 
de loc.

Kossutismul s’a afirmat fără 
întrerupere ca cel mai puternic par
tid, ba mai mult el e espresia cea 
mai fidelă a mentalităţii maghiariz 
mului întreg.

In vremea exilului său, Kossulh 
era privit de toţi Maghiarii ca cel 
mai mare bărbat al lor. Şi conspi
raţiile pe cari le încerca acesta cu 
diferiţi factori esterni de putere îm 
potriva Austriei se restrângeau în 
modul cel mai simţit în sânul par
tidului său.

La 1867 pe când se discuta 
transacţiunea cu Viena, kosutismul 
puse ca condiţie principală şi am- 
nestiarea lui Kossuth, iar la 1894 
Coroana a trebuit sub presiunea 
care se ezercita asupra ei, ca să 
conceadă aducerea cadavrului lui 
Kossuth în Ungaria, cu care oca- 
ziune „democraţii“ din Pesta încer
cară şi o mică reproducere a revo
luţiei dela 1848, care ameninţa să 
ia proporţii, dacă armata comună 
nu şi-ar fi recâştigat conştiinţa în 
cursul celor 45 de ani.

O uşoară uitare se părea că 
învălue figura lui Kossuth după 
încheierea pactului dela 1867, la 
moartea lui însă profeţi^ pe care o 
făcuse în vremea traţnsigării i-se 
împlini, căci el reînvie in toată pu
terea splendorii de odinioară şi 
„naţiunea“ întreagă îl slăvi ca pe 
un sfânt numindu-1 „mortul na
ţiunii«.

Guvernele ungare de formă 
stau pe bază dualistă, dar în fond 
şi în sufletul lor toţi maghiarii sunt 
kosuthişti, închinători ai lui Kossuth.

La alegerile .pentru parlament 
guvernul nu-şi acuirează majoritatea 
din sânul maghiarilor, căci aceştia 
sunt toţi koşuthişti, ci din sânul na
ţiunilor oprimate cu ajutorul forţei 
ş’a teroarei. Pe el nu-1 jenează 
ideile koşuthiste, dimpotrivă îi con
vin, şi de aceea întreagă activitatea 
Iui se concentrează în salvarea for
melor, pentru ca în dosul lor să se 
cultive liniştit koşuthismul.

Toate aceste fapte credem suni 
suficiente, ca să dovedească „loiali
tatea“ şi „fidelitatea“ faţă de Tron a 
Maghiarilor.

In potriva noastră nici-o acuză 
nu se poate aduce.

fraţilor români ne vedem şi noi stăpâni
ikţietira —

Mică precuvântare finală eătră i- 
lustrul domn MihaiJ prieşiedintele clu- 
pului naţional din Budapesta — Vă 
aduc cu onoare la cunoştinţiă acest 
Mimoriii pentru buna organidiaţiune 
politică a tutuior natiunelor şi înche- 
ieria păci iterne şi săi studeaţi predien- 
tândul apoi ikselenţiei Salle ca săi cietiţi 
şi opservaţi cu diamăruntu că este 
combinat şi badiat jumătate pe politică 
şi jumătate pe c fînta scriptură când 
au disfl Domnu Cristos ca să va vedea 
şiediând pe scaunu măririi Băile în 
mijiiocul cielor 12 seminţii aleiui isdraii 
şi după ciel veţi analiza cu nisă cade şi 
liţi mai peptena pe unde trebuie casă 
fie scris modern cu ortucrafla academii 
Vă rogtl al tipări ş;ai da la lumină în 
toate Ambele ioropene creştine şi prima 
carte so trimeteţi in tăi gloriosului nos
tru munarhă Frantz Iosiv din caudia 
pentrucâ dumaialui totdiaana au spri
jinit pacia ioropîană mai mult ca cei- 
lami degdiembiu ţiaru rusesk cari au 
prepus întâi pacia univerdială şiapoi 
sau bătut cu japonia dar au şi păţito 
las caşai trebuie —

Şiacuma mă recumand şi io sup 
scrisul susemnat şi vaduc la cunoştin
ţiă locul Na »teri mele — ca om sîntă 
dîrneştian adevărat din dîrneşti smt 
copilu lui Paramon Tâgîrţiâ doi <jicia

Şi totuş. Cine stăpâneşte, cine 
e răsfăţatul Vienei ?

Contemplând anomalia asta 
fără îndoială te cutropeşte un gând:

Oare e mai bine sâ fi infidel 
pentrucâ să fi răsplătit cu toate 
privilegiile ori sâ fi fidel şi ignorat.

Neamul nostru este şi as
tăzi dinastic. El sperează, că dinas
tia îi va crea şi lui un trai mai 
mulţumitor în cadrele monarhiei. 
Visează la o federalizare a acestei 
monarhii.

In cursul „schimburilor de idei“ 
ce se urmează cu Tisza s-a adus 
adeseori în discuţie şi atitudinea di
nastiei.

Se vorbeşte de anumită pre
siune, ce se ezerciază din partea 
ei. Asupra cui ? Toţi spun (adecă 
numai naivii!) că asupra Maghia
rilor

Noi însă aceştia, cari privim 
lucrurile mai real îndrăsnim să spu
nem, că asupra noastră. Cutezăm 
să spunem că Maghiarilor li-se lasă 
tot, iar noi suntem îndemnaţi să re
nunţăm la tot, chiar şi la ideile şi 
sentimentele, ce le mai avem

Avem însă cu toate astea o 
nădejde. Că neamul românesc în 
întregimea lui şi prin tăria lui va 
elupta o mai demnă răsplată din 
partea tuturor acelora pentru cari 
am făcut „cele mai grele jertfe«.

Acest credeu e dinasticismul 
nostru de astăzi — cel mai real.

Intervieva!
contelui Czernin.

La răspunsul prîm-ministrului Tisza.

Cetind cu atenţiune răspunsul 
prim-ministruloi Tisza la interpela
ţia contelui Bethlen nu putem nega, 
că contele Tisza s ’a aflat în una 
din cele mai delicate poziţii, cari 
se pot crea şefului unui guvern 
ungar. A împăca opinia publică 
maghiară înfiorată şi atât de gro
zav „jignită“ în demnitatea şi gran
domania ei „naţionalâ-unitarâ-rni- 
leoarâ“, iar în acelaşi timp a apăra 
întrucât se poate pe esponentul 
monarhiei austro ungare la Bucu
reşti, a cărui decapitare a cerut-o 
opoziţia, este un lucru cât se poate 
de greu chiar şi pentru un Tisza.

A făcut ce-a făcut Tisza şi 
— vorba regretatului Caragiali —  
a căutat să scape prin tangentă. 
Mamelucii l-au aplaudat cu frene-

şi krugodilu căci isă îngroşiaşe pelea 
păi mi lor încât Iau puşca* In mână cu 
rivolveriu din greşială şi nau tre
cut gionţiu prin palmă — ikselen- 
ţia sa desigur căi ştie dioarece io Îmi 
aduc prefect aminte de priasfinţia Sa 
decând ierea prătupop la noi in dîr
neşti şi ţiâ minte ca acuma când la 
vândut tăicuţiu o capră roşie dela 
munte ia crăciun cu 5 fiorini şi 20 
diau trimiso lui Şiagona în Sibii — 
— dară iată ca dumnialui sau ridicat 
din triaptăn treaptă până ia mitropo
lit« romînilor din transilvanea însă pe 
mine mau dus soartia în Romînia d i
oarece am devenit să fiu frizeri şi tată 
de n^o copi cinci pela casele lor — 
însă totuşi vom arăta lumi căntre noi 
Romîni curge tot sânge de Romin şi 
liom arăta ioropi că cutcuşiul ţiveledia 
ţiuaii de kulturâ este dela noi din dîr
neşti care desigur ni om ridica din 
roadă tocmai în truntia tutuior Naţiu- 
nelor şia ioropi întregi — sătrăiascâ 
romani Vivat —

Brăila diece mai anu corent:
Avisalon Tâgîrţlă Dîrneşteanu 

frizeri igenică şinventatori al mu
jici cari v*fi briveddtâ de 

guvernu conservatori.

Mare mimorant soţîial
creştin-andisimit

— pentru pacia lumii adecă univer
dială şl uniria tutuior naţiunelor pe 

vecie afară de turci şi jidani. —
— Fine. —
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zie — nici că se putea altfel —, iar | 
opoziţia, cu toate încercările lui 
Tisza de-a satisface orgoliul ma
ghiar punftndu le în vedere chiar 
şi abandonarea României de cătră 
Monarhie în caz de nevoie, a ră
mas cu impresia, căreia i-au dat 
ezpresiune ziarele opoziţionale în 
frânte cu dep. Vâzsonyi, că răs
punsul lui Tisza înseamnă capitu
larea Ungariei în faţa României 
sau falimentul Ungariei şi al Mo
narhiei.

Nu intrăm în discutarea aces
tor acuze — opoziţia maghiară stri
vită la pământ nici nu poate vorbi 
altfel despre şeful unui guvern atât 
de deochiat şi urgisit în ochii ei, 
— ci vom analiza numai câteva 
din constatările făcute de contele 
Tisza.

înainte de toate facem con
statarea, că în ce priveşte per
soana conteloi Czernio, Tisza a vor 
bit în lungul său răspuns foarte 
pu ţin . Şi-a exprimat regretele asu
pra iutervievului apărut, în acelaşi 
timp însă s ’a grăbit să releveze lo 
ialitatea şi corectitatea ambasado
rului austro-ungar. Iar ca totuşi să 
spună ceva şl in meritul intervie- 
vului contelui Czernin, a susţinut 
cu un deosebit aplomb, un lucru 
cât se poate de şubred şi anume 
că, faptul de-a lua în considerare şi 
de-a Împlini dorinţele Românilor nu 
poate servi ca dovadă, precum a 
susţinut aceasta contele Czernin, 
că aceste dorinţe se bazează pe 
drepturi, cari ie lipsesc Românilor 
sau cari au fost încălcate. Ţine 
deci să protesteze cu toată hotă- 
rîrea în contra acestei deduceri e- 
ronate, deasemenea şi in contra 
afirmaţiei, că Românii din Ungaria 
nu ar avea „cele mai largi drep
turi* (pe hârtie N. Red.), pe cari 
Ungaria milenară le a acordat tu
turor cetăţenilor ei de altă limbă.

Este cceasta un neadevăr a- 
tât de patent, încât nu face sâ-1 
mai analizăm in amănunte. ^Drep
turile^ pe cari ni ie-a acordat până 
acum Ungaria milenară, le cunoaş
tem în deajuns. Le-am simţit şi le 
simţim ca vârf pe toate terenele 
vieţii noastre publice de zeci de 
ani. Efectele acestor „drepturi* — 
„cele mai largi* cum le porecleşte 
Tisza — sunt calvarul nostru se
cular, tratamentul nostru maşter 
din partea statului fiind conside
raţi de cetăţeni de-a doua mână, 
amendele de sote de mii cor. şi 
temniţele statolui, în cari am pe
trecut zeci de ani toţi acei cari 
am ahtiat după drepturi şi cari am 
avut Sndrăsneala să le cerem de- 
tentorîlor zilei. Acest fapt adevărat 
a ţinut să-J sublinieze indirect şi 
contele Czernin in deducţia sa fă
cută tratativelor de pace.

Dacă despre contele Czernin 
n’a spus nimic, căci n’a avut ce să 
spună, a ţinut Tisza să insiste mai 
pe larg asupra noastră a Români
lor dându-ne lecţii de patriotism şi 
de conduită politică, căutând astfel 
să abată atenţiunea camerei dela 
persoana contelui Czernin şi să 
îmbete pe aderenţii săi cu apă rece. 
Nu voim să insistăm deastădată 
asupra acestor expectoraţiuni, ţinem 
însă să constatăm, că dacă de fapt 
Tisza vrea să ne satisfacă postu
latele noastre num ai în cadrul ce
lor spuse în răspunsul său dat in
terpelaţiei contelui Bethlen, atunci 
se poate prezice cu siguranţă că 
tratativele de pace vor eşua.

A mai ţinut contele Tisza să 
precizeze şi relaţiunile Ungariei faţa 
de România riscând între aprobări 
furtunoase afirmarea, că nu va 
dispera, dacă atitudinea României 
ar face imposibila menţinerea aces
tei prietinii, căci ar găsi num e
roase mijloace pentru a as gura 
interesele Ungar iei şi pe a'tă 
cale.

La ce „mijloace* ae va fi cu
getat contele Tisza, nu putem şti 
şi nici că voim să le căutăm. Cre
dem însă, că şi această afirmare a 
făcut o Tisza mai mult pentru a 
Îmbăta cu apă rece pe cei cari îşi 
tem atât de mult, „ideia de stat 
unitar naţional milenar*.

*

Dăm aici partea “jrdin răspunsul contelui 
Tisza la interpelaţia în chestia intervievalui 
Czernin, în care vorbeşte despre al doilea soop 
al acţiunei, pe care o urmăreşte prlu tratati
vele sale de pace;

Al doilea scop al acţiunei mele 
este de-a convinge pe membrii parti
dului naţional român, că se află pe căi 
greşite, când fac politică naţionalistă şi 
când duc agitaţiile acestei politici în 
vieaţa publică şi că e mai corect în 
interesul ior propriu, când eiiminează 
aceşti germeni ai neîncrederei, ai con
trastelor şi ai discordiei. Ei sunt doar 
şi astăzi în proprietatea drepturilor lor, 
dar ei nu pot — aceasta e doar firesc 
— să aştepte nici din partea societăţii 
ungureşti şi nici din partea autorităţi
lor ungare acea simpatie, pe care nu 
o pot dobândi atât timp cât n’au de- 
lăturat din calea înţelegerii aceste ele
mente atât de însemnate ale neîn* 
crederii. (Aplauze vii în dreapta). A- 
ceasta este prezentarea corectă a ches- 
tiunei din punctul de vedere al politi
cei interne. Ce priveşte relaţiunile po
litice externe ale chestiunei, cu aceste 
mă ocup de decenii. Şi cu cât mai 
multe experienţe am câştigat, cu atât 
mai mare predilecţie şi cu o convingere 
cu atât mai puternică de8pre impor
tanţa chestiunei, m’am ocupat cu ea 
fără considerare ia postulatele schim- 
băcioase ale politicei streinătăţii. M’am 
ocupat cu această chestiune şi înainte 
cu un an, când incidentele cu pacea 
dela Bucureşti n’au putut influinţa ho
tărârile mele.

Punctul meu de plecare în această 
chestiune a fost, că desvoltarea şi în
florirea naţiunei maghiare pretinde, ca 
patria să esercite o atracţie asupra 
masselor, asupra unei părţi mari a ce
tăţenilor de limbă nemagirară şi să 
înroleze pe aceşti cetăţeni în cadrele 
politicei naţionale unitare maghiare 
(Aplauze furtunoase în dreapta), pen* 
truca naţiunea maghiară să ajungă în
tre cetăţenii de limbă nemaghiară la 
aceleaşi succese, pe cari, mulţumită 
Domnului, Ie-a dobândit la Germanii 
din Ungaria... E de mirat, că tocmai 
rassa românească face In privinţa a- 
ceasta o escepţ’e, când comunitatea ei 
de interese cu politica naţiunei ma
ghiare este mai accentuată ca la cele
lalte rasse, exceptând germanismul. In 
ce priveşte rassa germană şi româ
nească este evident şi fără îndoială, că 
ele trebuie să susţină îa interesul e- 
xlstenţei lor proprii monarhia ca mo
narhie dualistă, asupra a cărei conducere 
naţiunea maghiară are informă parite- 
tică o infiuinţă hotărâtoare. Tocmai ia 
Români vedeai, că — făcând abstrac
ţie dela o însemnată minoritate, repet: 
dela o foarte însemnată minoritate — 
majoritatea lor stă în multe privinţe 
fată de politica naţională maghiară pe 
un alt punct de vedere.

Aceasta este. după părerea mea, o 
situaţie absurdă. Tocmai tdin punctul de 
vedere al ideii naţionale-rjmâne menta- 
Vtatea şovinistă românească ar trebui să 
facă pe Românii din Ungaria să folo
sească în monarhie ajutorul României 
independente pentru întărirea maghiaris
mului. (Aprobări In dreapta).

Stând astfel lucrurile mă silesc 
de zeci de ani să sparg neînţelegerile 
şi zidurile despărţitoare, pe cari le-au 
ridicat amintirile trecutului şi patimile. 
Am făcut aceasta fără considerare la 
relaţiunile politicei externe, deoarece 
n’aşi face nici când un pas in chestiuni 
interne din consideraţii faţă de politica 
externă.

(Urmează apoi pasagiul privitor Ia reia- 
ţiunile monarhiei ca România).

Împărţirea cercurilor
electorale-

După legea electorală codificată, 
s’a depus la cameră complectarea ei; 
proiectul guvernului pentru împărţirea 
cercurilor electorale. Cum se ştie legea 
electorală a guvernului a fost combă
tută de cercurile democratice din 
ţară. Maioritatea locuitorilor n’a putut 
aproba o lege cm tendenţe retrograde, 
cari ies la iveală îndeosebi dacă o 
comparăm cu celelalte proiecte elec
torale, ce le-au prezintat atunci par
tidele politice, între cari cel mai radi
cal şi mal corespunzător des vol t ării 
libere a ţării a fost proiectul electoral 
al partidului naţional român. Cu tot 
caracterul ei retrograd, legea guver 
nulul a fost acceptată de maioritate, 
fiind alcătuită în favorul maghiaris
mului şi a clasei oligaibe dominante

Noua lege are o singură dispozi
ţie de progres: înmulţirea în o mă
sură oarecare * numărului alegătorilor 
pentru cameră. Acesta e un pas înain
te spre democraţie, dar matadorii sis
temului actual au luat măsuri să fie 
paralizat rezultatul, ce s’ar putea 
manifesta In direcţie democratică şi 
naţionalistă. Mijlocul !e stătea Ia dispo
ziţie şl noi l-am semnalat de la înce-

put. Era proiectul de împărţire a cer* 
curii or, care a fost depus Sâmbătă 
pe biroul camerei. N(avem decât să 
examinăm eceasta nouă operă a gu
vernului nostru oligarhic şi ne vom 
convinge, că ea e pusă în serviciul 
maghiarismului şi a sistemului oligar
hic de azi. Dacă prin ea să dau lovi
turi opoziţiei ollgarhe, cu atât mai 
multă îngrijire se face, ca să se taie 
firul progresului democratic şi să se 
împedece în cât se poate, validitarea 
elementului naţionalist, în special a R o 
mânilor.

Dispoziţiile proiectului.

Numărul deputaţilor ~se urcă de 
la 413 ia 435, adecă cu 22. Urcarea 
aceasta cum şi schimbările ce se fac, 
revin în Jocul prim în defavorul naţio
nalităţilor şi numai în măsură mai 
mică în combaterea opoziţiei. In mai 
mu’fc judeţe circumscripţiile electorale 
au fost reduse la număr. Reducerile 
aeeste se fac In regulă în judeţele 
locuite de naţionalităţi, mai ales In 
Ardeal. Iată câteva d;n aceste redu
ceri: In comitatul Turda-Arieş sa re
duc cercurile de la 4. la 3, in corn. 
Sibiiu de ia 6 ia 5, In Solnoc-Dabâca 
de la 7. ia 5, în Sălaj de ia 5. la 4., în 
comit. Albei inf. de ia 7 ia 4., ia comit. 
Hunedoarei de la 6 la 5, în Murăş- 
Turda de la 5 la 4. şi în comit. Trei 
scaune de la 7. la 5. In aceste Ő. co
mitate româneşti — afară de Trei- 
scaune — reducerea cercurilor e de 
12. Preate tot comitatele ardei ere, în 
număr de 17. vor fi reprezentate de 
65. deputaţi, în loc de 74. de până 
acum.

Asemenaa reduceri se fac şi la 
Slovaci, d. e. îa comitatul Neutra se 
reduc cnrcuriiö de la 11 la 10, în Tren- 
cin de la 8 la 7 etc şi numai în pu
ţine comitate maghiare dăm de aseme
nea schimbări. Reducerile stau în legătură 
cu politica naţionalistă a viitorului. A- 
eeasta o constată şi unele din ziarele 
ungureşti. Şi dovada o aflăm, dacă în
toarcem moneda pe faţă. Sporirile de 
mandate se fac sau în comitatele un
gureşti, sau cu deosebire în oraşe 
unde e în preponderanţă elementul 
maghiar. Astfel se sporesc cercurile 
electorale cu câte un cerc în comita
tele Somogy, Tolna, Moson, Baranya, 
Vas, Zala, Bichiş etc. Apoi în comitatul 
Pest Piliş se fcreiază 7 cercuri nouă. 
latre oraşe cel mai mare spor de cer
curi se face in Budapesta. Se creiază 
13 cercuri nouă, aşa că Budapesta va 
avea în total 22 de deputaţi. Se spo
resc circumscripiile electorale în ora
şele Seghedin, Hódmezővásárhely, Győr, 
Caşovia, Pojon, Orade eto.

Cassarea cercurilor şl creiarea de 
noui cercuri se face asemenea în ve
derea întăririi maghiarismului. Exem
ple; In comitatul Hunedoarei se cas- 
sează două cercuri româneşti, Baia-de 
Criş şi Dobra şi se întemeiază unul 
nou în Pdroşeai, unde statul are mi
neri cu miile în minele de cărbuni şi 
o mulţime de funcţionari, dependenţi 
de guvern.

In comitatul Braşovului gse înfiin
ţează cercul Săcelelor pentru Ciangăi.

Munţii-Apuseni n-au nici un cerc 
propriu de alegere. Alegătorii români 
sunt ataşaţi la diferite cercuri ungu
reşti de la ţară

Compunerea cercurilor.

Alte abuzuri nevrednice se vor 
face la compunerea cercurilor. Conform 
§-[ui 2 al proiectului ministrul de in
terne va stabili separat prin o ordina- 
ţiune cari comune să fie grupate în 
flecare cerc electoral. Ministrul e obligat 
a prezenta camerei spre aprobare, 
aceasta distribuire detaiată a comunelor. 
Ea se face pe baza datelor şi opiniei 
comitatelor. Când ştim, că în centrele 
comitatense decid gentry-i şi când con
siderăm, că în lege nu se pretinde ca 
să fie mărginaşe comunele din aceeaş 
circumscripţie, — ne putem imagina 
cum se va face gruparea comunelor 1

*

Din aceasta schiţă credem că ori 
cinese puate Convinge,câta »justeţă« şi 
>loialitate« se manifestă faţă de popoa
rele nemaghiare în proiectul depus
Sâmbătă pe biroul camerei!

P ro cesu l R u ten ilo r . In pro
cesul Rutenilor se continuă interoga
torul martorilor. A făcut senzaţie scri
soarea lui Bobrinski adresată apărăto
rului Klein. Bobrinski avizeză pe Klein 
că peste câteva zile va sosi la Sighet, 
cerând să fie ascultat ca martor.

Scrisoare din Paris.
— Francis de Pressémé. —

— Georg Picquart —
Săptămâna trecută democraţia 

franceză a fost îndoliată din cauza 
morţei generalului Picquart şi a lui 
Francis de Pressensé. Moartea a ) rea- 
propiat pe doi oameni, cari acum 15 
ani, au dat nu numai Franţei, cl lumei 
întregi, exemplul unui curaj neclintit, 
pus în slujba luptei pentru dreptate şi 
adevăr.

Picquart şi Pressensé, uitaţi acum 
poate de marele public, evoacă un tre
cut nu tocmai îndepărtat, când întrea
ga lume civilizată era turburată de te
ribila dramă, al cărui erou nevinovat 
fusese deportat într’o insulă singuratică, 
bătută de valur le oceanului, când 
Franţa era teatrul unor iupte dureroa
se, care îndrepta tată contra fiului său 
şi pe frate contra propriului său frate 
şi când poporul francez era în pragul 
uneia din cele mai sângeroase revolu- 
ţiuni. Ca şi în 1789, ca ş! în 1830, ca 
şi în 1848, ca in tdate revoluţiunile 
franceze din ultimul secol, în timpul 
afacerei Dreyfus, întreg poporul lua 
parte la lupta care se desfăşurase. Din 
eeie mai îndepărtate oraşe şi până în 
centrul Franţei, dela oceanul Atlantic 
până la Alpi şi dela marea Mediteranâ 
până la Canalul Mânecei, întreg popo
rul îmbrăţişează cauza dreptăţei, în
treg poporul era botărât să se jert
fească pentru triumful acestei cauze. 
Timp de 7 ani Franţa a fost teatrul 
frământărilor sociale a luptelor conti
nue între aceia cari voiau pentru inte
resele lor egoiste ca dreptatea să fie 
ultragiată şi aceia cari pentru triumful 
revanşei şi-au sacrificat situaţiile soci
ale, libertatea, viaţa. — Multă vreme 
triumful a fost de partea celor dintâi, 
dar în rele din urmă poporul francez 
a reuşit prin propriul său curaj prin 
propria sa energie să înfrângă injus 
tiţia şi să restabilească adevărul.

In t.mpul acestei drame, care a 
fost afacerea Dreyfus, Francis de Pre
ssensé şi generalul Picquart, au fost 
printre cei dnt$l tn acea falangă*’ de 
oameni uriaşi, curagioşi şi energici, 
cari la un moment dat au reprezentat 
nu numai conştiinţa Franţei, ci conşti 
inţa lumei întregi, doi din aceia cari 
au fost în cele dintâi rânduri în lupta 
înverşunată contra forţelor reacţiunei, 
care ameninţau încă odată să înăbuşe de
mocraţia franceză.

Brazda luminoasă de energie şi 
de conştiinţă entuziastă pe care aceş
tia au lăsat-o, va fi veşnic un isvor de 
însufleţire nu numai pentru învinşii 
de*o clipă, ci chiar pentru popoarele 
cari aşteaptă încă triumful dreptăţei 
lor.

Generalul Picquart militar intran
sigent este simbolul gândirei libere, 
care o’a voit să sa plece în faţa disci
plinei riguroase militare, când şefii 
săi îi impuneau să fie părtaşul tacit a! 
unei crime. Ajungâad director ai ser
viciului de spionaj din Ministerul de 
Răsboi, după ce căpitanul Dreyfus, fu- 
sese judecat degradat şi transportat 
in insula Dracului pentru crima de 
înaltă tradare naţională pe baza unor 
acte cari nu fusese arătate nici acu
zatului, nici apărători or săi, şi cerce
tând dosarul procesului îşi dădui sea- 
ma de nevinovăţia deportatului din ia- 
suia Dracului. Comunică constatările 
şefilor săi şi Ministrului de R&sboi. 
Toţi îi impuse tăcere. A încercat să-i 
convingă, începând un război înverşu
nat contra tutulor şefilor săi şi a în
tregului stat major. Aceştia se răsbu- 
nară intentându-i proces de indisciplină. 
Fu şters din rândurile armatei şi con
damnat ia 2 ani închisoare din care 
n’a lăcut decât 11 luni. Semnalul lup
tei fu dat. Toată lumea ştia că în in
sula Dracului este un nevinovat. Când 
a venit procesui de revizuire al aface
rei Dreyfus, Picquart, adus ca martor 
din închisoare, a contribuit prin mărtu
ria sa decisivă în favoarea adevărului.

Pentru a servi cauza dreptăţei 
şi a adevărului, Picquart a refuzat să se 
supună ordinelor şefilor săi, care-i ce* 
reau >să se coboare în mormânt cu 
secretul care-1 ştia« şi-a voit mai bine 
să-i fio sdrobită căriera şi trimes ia 
închisoare, decât sa nu strige că un 
om e condamnat pe nedrept*

După 8 ani, când nevinovăţia lui 
Dreyfus a fost recunoscută acordân- 
du-i-se reabilitarea cea mai complectă, 
Picquart fu rechemat, In rândurile ar
matei, i se acordă gradul de general 
şi în curând ajunsa ministru de 
răsboi. —

Picquart a fost un caracter inte
gru şi chiar în ora pericolului su
prem n’a avut nici o clipă de ezitare 
a mers până Ia capăt, cu pericolul

vieţei sale, nesoeotindU'Şi toate inte
resele.

Dacă Picquart a fost cel dintâi, 
<*are a proclamat nevinov&i;ia lui Drey
fus, Pressensd a fost printre cei dintâi 
cari au luptat pentru recunoaşterea 
acestei nevinovăţii.

Afacerea Dreyfus, care a emo
ţionat atâtea suflete, a făcut din P^e- 
ssense — dealtfel până atunci un ta
lentat ziarist,care colabora Insă Ja zia
rele conservatoare — unui din cei mai 
distinşi luptători pentru cauza popo
rului. —

Atunci a rupt ei toate legăturile 
sociale pe care le avea, a părăsit lumea 
în care trăise până atunci, pentru ca 
în rândurile partidului socialist să 
devie apărătorul marilor revendicări 
muncitoreşti.

Afară de activitatea sa socialistă 
Francis de Pressensd şi-a consacrat cei 
din urmă 15 ani pentru Liga dreptu
rilor omului. După afacerea Dreyfus 
această ligă fu fondată pentru ca ori
când să existe un organism care să 
protesteze contra nedreptăţilor. Şi 
dela fundarea acestei L‘gi, care a 
devenit un adevărat minister de jus
tiţie internaţ'onai, Francis de Pressensf 
prin mirele său spirit, prin înalta sa 
conştiinţă, a contribuit na numai prin 
forţa gândirei, cât şi a acţiunei ca 
multe nedreptăţi să se repare.

Şi această ligă a trecut graniţele 
Franţei şi s-a întina până în cele ne
sfârşite ale umanităţei. Liga pentru 
drepturile omului n-a protestat numai 
contra nedreptăţilor făcute indivizilor 
sau popoarelor de cătră propria lor 
oligarhie, ci chiar contra subjugării 
unor popoare de alte pipoare. Franc’s 
de Pressensd a fost cel mai caid apă
rător ai popoarelor asuprite Armenii, 
cari suferă jugul turcesc, Finlandezi 
cari sânt veşnic ameninţaţi de Ruşi, 
Slovacii persecut»ţi de Unguri, Irlan
dezii In luptă pentrn autonomie, revo
luţionarii ruşi, cari populează îngrozi
toarele închisori sau gheţurile Siberiei, 
Indienii în lupta lor pentru emanci
pare, triburile sălbatice sau populaţiile 
paşnice din Africa masacrate de Euro
penii cuceritori, populaţiile de piei 
roşii suprimate de ang o -saxoni, toata 
populaţiile de pe pământ care suferă 
jugul străin, fârâ deosebire de rată şi 
religie, au avut in Piesaensd ce! mai 
mare şi sincer apărător, in numeie 
umanităţei şi al drepturilor omului. 
Liga c ndusâ de Pressense aduna în 
Paris mii de oameni, pentru a pro- 
t w t*  4Hotr# rre-u a ei nedreptăţi sau  
vre-unei crime sociale, întâmplată in 
ori-ce parte a lumei. Nu de mult ma
rele scriitor Anatolo France spunea 
de Pressensd câ este poate singurul 
in Europa, care cunoa.de în modul cel 
mai pertect istoria tutulor popoarelor 
de pe pământ.

Prassen?6 şi Picquart au fost 
două înalt® conştiinţe cari ia ora 
când dreptul, civilizaţia şi republica 
franceză erau ameninţate, au luptat cu 
cel mai mare curaj, cu cea mai mare 
energie. S  G.

Faris Ian. 1914.

Ş T I R I .
— 21 Ianuarie 1914.

Pentru fondul ziariştilor au mai
contribuit ia administraţia ziarului no
stru următorii domni: Mihail Iiieş preot 
Aiton 1 cor., Aurel Oancea preot Baei- 
falu 1 cor., Vasile Masca preot 1 cor,, 
G. Maior înv. Reghinul săsesc 2 cor., 
Vas. Neehifci preot Borgo Murăşeni 1 
cor., Danitâ Muntean M. Uioara 2 cor., 
Nicolae Chintoan major i. r. Braşov 
3 cor., loan Popa preot Presaca 1 cor. 
Dr. Vas. Suciu canonic Blaj 3 cor. 
George Bârsan Făgăraş 4 cor. şi Iuîiu 
Karsai prof. gimn. Gherla 2 cor.

Decoratiuni acordate de Ţar. Ţa
rul Rusiei a acordat următoarele deco- 
raţiuni membrilor delegaţiunei române, 
care luase parte la inaugurarea monu
mentului Marelui duce Nicolaeviei: ge
neralului Hârjeu, fost ministru de 
război, »Ordinul Anei» cl. I; colonelului 
Grigoreseu acelaşi ordin cl. II şi căpi
tanului Filitti un poriecigar de aur cu 
pajura imperială a Rusiei.

Cin nevoile noastre- Ni se scrie *.
In comuna Vurpăr, corn. Sibiiului, mul- 
ţămită străduinţei învăţătorului loan 
Cetean, s-a aranjat Duminecă ia 25 Ia
nuarie n. a. c. în şcoala gr. cat. de a- 
colo o producţiune teatrală împreunată 
cu cântări şi declamări.

Intre on. oaspeţi am remarcat pe 
părintele Nic. Vas. Hostnan, S Drago
man înv. în Cichlndea’, S. Dragoman 
înv. Nocrich, Petru Oiariu înv. Hamba, 
Vie. Pop înv. Casolţ şi câţiva fruntaşi 
saşi din loc.

A fost curioasă absenţa preotului 
gr. or. local precum şi a poporenilor 
săi, cari — aşa se vede, că — la sfa
tul şi îndemnul d-sale s-au dus de şi au 
petrecut singuri în ciuda gr. catolicik r 1 
Acesta i faptul concret. Şi faptul acesta 
trist a surprins neplăcut şi a indignat 
pe toţi cei-ce au ajuns la cunoştinţa 
lui, ba a pus in uimire chiar şi pe con 
săteni saşi, pe cari nu i prea dor ne"
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voile noastre româneşti. Atât am ţinut 
de lipsă să rotez acum.

întreb însă încă ceva: oare cuge- 
tatu-s’a bine cel-ce a făcut lucrul acesta 
la urmările funeste, ce Ie poate avea 
un astfel de pas pătimaş? Oare şi-a 
tras seama, că prin astfel de fapte sea 
mănă sămânţa zizaniei şi a neînţele
gerii în agrui, din care are datorinţă 
sfântă a stârpi aceste burueni veni
noase cu rădăcini cu tot ? Oare nu ştie, 
că prin lucrul acesta varsă veninul duj • 
mâniei în sângele fraţilor de acelaş 
neam, otrăviudui chiar atunci, când 
uniţi în cugete şi sentimente trebue să 
lupte mână în mână pentru drepturile 
ce le compet.

Nu i iertat să lăsăm să treacă va
lurile intereselor private şi ale vederi
lor personale pe teren public şi naţio
nal, — pentru că i păcat. Asta încă-i 
una din nevoile noastre! — Un asistent.

Spioni ruşi prin Ungaria. După cum se 1 
anunţă >Mi). Koresp», comandantul cor
pului VI de Timişoara a adresat trupelor 
acostui corp un ordin, în care se spune 
că mai multe garnizoane de pe terito- 
rul ungar sunt cercetate de spioni 
ruşi, cari, ca cerşitori sau ca voiajori 
comerciali, cutreeră mai ales oraşele 
unde staţionează artilerie şi unde sunt 
întârlturi. Comandamentului militar 
i-a reuşit să pună mână pe un regis
tru cu numele şi descrierea precisă a 
acelor spioni, cari sunt însărcinaţi cu 
spionarea garnizoanelor de pe tertorul 
acestui corp.Necrolog. Ioan Mihaiu ca tată, M?- 
ria Mihaiu ca mamă, Hortensia ca soră 
aduc la cunoştinţă, că iubitul lor fiu şi 
frate Dr. Traian Mihaiu, doctor în şti
inţele economice şi politice, a încetat 
din viaţă Sâmbătă în 31 ianuarie n. în 
etate de 36 ani. Rămăşiţele pământeşti 
ale defunctului se vor transporta şi de* 
pune Marţi în 3 Februarie în cripta fa
miliară din Orăştie.

— Subscrişii aducem la cunoştinţă 
tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor înce
tarea din viaţă a prea iubitului nostru 
tată, frate: Andrei Vodă preot gr. car. 
penzionat, viceprotopop onorar, preşe
dintele direcţiunii „Câmpiana* decedat 
Vineri în 30 Ianuar, în al 76 lea an al 
etăţii şi al 49-lea an al preoţiei. înmor
mântarea a avut ioc Duminecă în 1 Fe
bruar st. n. în cimiteriul bisericii gr. 
cat. din Ormenişul de camp'e. — Lau- 
rian, Victoria măr. Hopartean, Măriţi 
măr. Pop ca flu şi fice. Alesandru Vodă 
preot gr.^cat ca frate, văd. Anica Vodă 
şi Cristînă Vodă mâr. N£iM6? cs su
rori etc.Îngropată la 5 ore după moarte.
Vinerea trecută a căzut în nesimţire, 
pe o stradă a Sătmaruiui, ovreica de 
21 ani, Balajti Mariska. Cazul s a pe 
tiecut pe la 9 dimineaţa. Deoarece r i
tul ortodox mozaic prescrie ca mortul 
să fie îngropat în timp de 24 ore dela 
moarte — şi fiindcă acest caz se pe 
trecuse Vinerea, iar în zuia următoare 
nu putea fi înmormântată, fiind Sâm 
bata, când ritul mozaic nu permite a- 
ceasta — ovreica, crezută moartă, a 
fost înmormântată — cu toate protes
tările mamei salo — încă Vineri la 2 
ere  după prânz. După înmormântare a 
în-eput să se vorbiască prin oraş, ca 
fata n ar fi moartă şi că a fost îngro
pată de vie. Poliţia a început cercetări, 
şi e probabil că ovreica va fi exhumată, 
pentru a se putea stabili adevărul. 
Pr n tre ovreii din S&toiar cazul a s tâ r
nit o mare senzaţie. 'incuiyiirul pământului cu aeroplanul. Din Londra so anunţă, că aeroclu
bul american va orgamza în anul 1915 
un concurs aviatic, la care vor putea 
participa aeroplane cu ori-ce fel de mo
tor. Concursul se va ţinea cu prilejul 
marei expoziţii internaţionale din San 
Francisco, care va fi şi punctul de ple
care al aeropianetor. S-a pus premiul 
de 100 mii dolari pentru acel aviator, 
care va înconjura pământul în timp de 
90 de zile. Regulele acestui concurs 
vor fi stabilite de cătră societatea in
ternaţională a aeracluburilor.Iarăşi comitagii bulgari. Camera 
comercială din Pireu (Grecia) a fost 
încunoştiinţată, că printre comitagii 
bulgari din Macedonia s a descoperit o 
conjuraţie, care avea de scop să sfă
râme cu bombe toate vapoarele gre
ceşti, cari ancorează în porturile Varna 
şi Burgas. In consecinţă s au luat dis- 
poziţiuni, ca să înceteze ancorarea va
selor greceşti în porturile, amintite, 
zădărnicind astfel planul atentatorilor.Maşina cu vapori are un concurent serios în motoarele cu oleu ale lui 
Diesel. De când circulă trenurile, ma
şina cu vapor a fost singură stăpână 
pe căile ferate, afară de comunicaţia 
locală, unde au fost introduse motca 
rele cu benzină şi cu electricitate. Azi 
însă se fac încercări în Germania, ca 
să înlocuiască maşinile cu abur şi pe 
căile ferate cu locomotive cu oleu, (in
venţia lui Diesel), car» şi până acum 
s au folosit ca motoare, fiind mult mai 
avantagioase. Anume la maşinile cu 
vapor energia conţinută In cărbuni lu
cră mai întâi asupra apei, prefâcându-o

în vapori şi numai prin mijlocirea aces
tora se pune maşina în mişcare. Un 
alt desavantaj al maşinelor cu vapori 
e, că trebuie încălzite cu oare înainte 
de a putea fi întrebuinţate până ce se 
înfierbântă apa, şi mai departe, că din 
energia consumată (în cărbuni) nu uti
lizează decât cel mult 13 procente.

Din contră maşina cu oleu a lui 
Diesel se poate întrebuinţa la moment 
ca şi maşinile cu benzină. Oleiurile se 
aprind în aer comprimat şi explodează 
ca şi benzina. Din energia consumată 
utilizează (produce muncă) mai bine de 
3 0 # , va să zică de două ori mai mult 
decât maşina cu vapori.

Ca toate lucrurile vechi şl maşina 
cu vapori o să ne zică Intr-o zi rămas 
bun, neputând susţinea concurenţa to
varăşelor nouă, iscodite de geniul ome
nesc, pururea neindestuiit.Profesorii din China se bucură de 
un deosebit respect din partea cetăţe
nilor. Acela, care învaţă pe copii carte, 
e întotdeauna acoperit de toate onoru 
rile. Astfel ştie poporul chinez să şi 
manifeste sentimentele de recunoştinţă 
faţă de luminătorii poporului. Şi e 
bine că e aşa. inspirat de astfel de sen
timente, un judecător chinez a dat o sen
tinţă, prin care condamnă ia moarte pe un 
paricid precum şi pe fostul lui învăţă- 
tor „pentru că acesta n’a ştiut să dea 
elevului său principii morale înalte>.Un revoluţionar — deputat Z’are-
le italiano anunţă că cetăţenii din Mi
lano au ales deputat, eu aproape 
12.000 de voturi pe celebrul revoluţio
nar Amiicar Cipriani, care, suferind o 
condamnaţiune de zece ani închisoare 
pentru atentat la siguranţa şi ordinea 
publică îşi pierduse drepturile politice. 
Poporul italian însă ţine săU reabilite
ze pe marele revoluţionar proscris şi 
acum Pa a’es pentru a zecea oară de
putat, după ce a mai fost ales şi inva
lidat de nouă ori.Ştiri mărunte, In urma unei de
raieri de tren pe linia New-York — 
Alton, şi-au pierdut viaţa peste 50 
pasageri.

— Colonelul Reuter şi sublocot 
Forstner, cunoscuţi ambii în urma 
turburărilor din Zabern, au fost per
mutaţi de cătră ministerul de râs- 
boiu: primul în garnizoana Odera- 
Frankfurt, iar al doilea în Bromberg.

Din Bravii? şi ţira-Bârsei.
Foştii membrii ai secţiei de gim

nastică şi toţi acei Români braşoveni, 
cari doresc să contribuie la învierea 
secţiei de gimnastică sunt rugaţi a se 
întruni mâne, Mercuri la orele 6 p. m. 
în localităţile castaei române.

Braşov, 3 Febr. n. 1914. — Ioan 
Frica, v.-presidentul reuniune! de gimn. 
şi cântări.

Logodnă. Domnişoara Maria Jaliu 
fiica d nei Reveica Jaiiu, şi domnu1 
Irimie Socaciu, învăţător la şcoala ro
mână din Ţânţari, logodiţi. Braşovul* 
vochiu, în 18 (31) Ianuarie 1914 Ţân
ţari.

Pentru masa studenţilor români
din Braşov, au intrat:

Dela Reuniunea femeilor române 
din Braşov ajutorul anual (pe an şcol. 
1913/914) K 200.— D-l Ilie Mo ga  paroh 
în $&*ciori K 6.— D-i Dr. Marius Stur za  
(Vieno) în amintirea răposatei sale su
rori f  Florica măritată V. Puşcariu, 
preoteasă în Bohodol, K 50.—

Pe lista de colectă nr. 223. Colec- 
tant Titu Prescurea, şcolar de cl. IV 
gimn.) Ioan Prescurea Réten 4 cor. 
Ozetea Emil Réten 2 cor.

Pe lista de colectă nr. 228  (cobc- 
tant S. Brădeancl. V gimn.) d-l Dr.Bră- 
dean medic M.-Radna 6 cor.

Pe lista de colectă nr. 239  (colec- 
tant D. Brătulescu cl. I. r.) fraţii Mitra 
şi Steiică Brătulescu 5 K.

Primească marioimosii donatori 
sincerile noastre mulţămite. — Direct 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Panorama universală. In săptă
mâna aceasta se vede capitala Rusiei 
Petersburg, cu castelele Ţarului, apoi 
marele oraş comercial Nişni Nowgorod 
etc.

Atragem atenţia on. public asupra 
acestor frumoase vederi.

Uranla-Kino. Miercuri în 4 F e
bruarie, la 72̂ 1 6 şi 8 o*re. Pathe 
Journal, (actualităţi). Vântul Mousam la 
coastele chineze, (vederi după natură). 
O zi din vieaţa unei femei frumoase, 
(comedie grandioasă în 2 acte). La con
silierul de înfrumseţare, (umor). Detec
tivul abil, (cea mai nouă dramă-de- 
tectivă). Max ca colectant de cisme, 
(o farză umoristică). „Ce poate dra
gostea0, (mare dramă socială în 4 
acte).

I l u c î c , arte şi ştiinţe.
AxentB BailCitt : Cum vorbim şi 

cum ar trebui să vorbim 
româneşte.*)

Adăugăm !noi : bine româneşte, 
corect, literar. Şi după aceasta ne pu
tem pune întrebarea, — la care au
torul nu răspunde, — cine suni acei 
«noi», atât de des citaţi în opoziţie cu 
«România»? Autorul n-a Înţeles pe 
toţi românii din Ungaria, fiindcă a- 
tunei studiul său ar fi fost an studiu 
de dialectologie, ceeace nu este şi nici 
nu vrea să fie, deşi amintirea cuvinte
lor tătăişă (pag. 74) ştricănesc (p. 73), 
oauă, ooauă (p. 38) hotărât provincia- 
lizme pentru cari ni se dă echivalen
tele literare cumnată croşete ouă, nouă 
te face să crezi că autorul na şi-a 
fixat cu destulă rigurozitate marginele, 
până ia cari va merge în alegerea ma
terialului său de stiidiu.

Insă* din majoritatea exemplelor 
aduse aoi conchidem că autorul tra
tează deosebirile ce există între limba 
literară a românilor din Ungaria şi 
Ardeal şi aceea a românilor din Ro
mânia. Mai aies citaţiile din reviste, 
ziare şi cărţi ne îndreptăţesc să cre
dem că acesta este subiectul cărţii 
«Cum vorbim» etc.

Am putea zice şi mai sigur : d-l 
Banciu vrea să arate cum vorbesc in
telectualii români din Ardeal şi Unga
ria şi cum cei din România. Prin ur
mare subiectul studiului său este limba 
de conversaţie, nu limba literară, cea 
scrisă de «noi». Căci în definitiv şi 
«noi», când scriem, scriem limba scrisă 
de cei din România, iar ceice scriu 
altă limbă, care arată prea multe deo
sebiri faţă de a scriitorilor de dincolo, 
nu mai scriu limba literară româ
nească. Un mijloc de-a şi-o însuşi vor 
găsi de sigur şi in studiul d-lui Banciu.

Aşadară încă odată: Cine sunt 
«noi» ? «Noi» sunt (sau suntem) toţi 
Ardelenii, car» rostim une e cuvinte 
altfel decât le rostesc «ei», cei de din
colo ; cari declinăm şi conjugăm adese
ori altfel decât ei ; cari întrebuinţăm 
cuvintele în alt senz decât ei ; cari a- 
vem o mulţime de neologizme de ori
gine latinească, franctză, germană, un 
trurească în locul cărora ei au cuvinte 
curat româneşti ori neologizme de ori
gine numai franceză.

In legătură cu originea cuvintelor 
întrebumiate de «noi* ş» oprite de d-l 
Banciu, descoperim un lucru dtstul de 
interesant, care merită o oare» are a- 
tenţiune. împrejurări culturale, politice 
şi geografice au făcut, ca cei din Ro 
mânia sâ fie infiuinţari îndeosebi de 
cultura franceză, no» de cultura ger
mană şi maghiară (şi deci şi limba 
noastiă de limbi e germană şi ma
ghiară). Şi deoarece limba literară ro 
mânesscâ se făureşte astăzi numai la 
Bucureşti, noi suntem siliţi să înlocuim 
cuvintele noastre de origine germană 
şi maghiară cu cuviritefe lor de ori
gine franceză Insă şi în l<mha noastră 
sunt cuvinte de origine franceză, sau 
cari au corespondente în limba fran
ceza cărora d-i Banciu le strigă din 
pragul b ioei limbi literare româneşti : 
veto ! Astfel găsim : ap aduci (fr. ague- 
duc), un singur cuvânt, în locul căruia 
ni se recomandă să întrebuinţăm trei 
cuvinte «cenduct de apă0, ceeace scade 
mlădierea unei limbi. Ori dezavuez (fr. 
dé*a ouer) care s-ar înlocui cu deza
prob tut de origine franceză (désap
prouver) ş» parapleu (fr. parapluie) pen
tru umbrelă. Vom fi primit «noi» a- 
ceste cuvinte Întâi dela cei de dincolo ? 
Şi ele s-au învechit, s-au demodat la 
noi. până când ei au împrumutat altele 
mai nouă? Ori întrebuinţarea lor ar 
putea fi permisă (cu escepţia iui pa- 
rapieu, pentru care avem un cuvânt 
românesc) pentru acelaş motiv (origi
nea franceză a neologizmului) pentru 
care motiv sunt admise ceie'alte : de- 
saprob şi conduct de apă (fr. conduite 
d’eau) ?

Intr’un singur caz eu văd lucrul 
altfel. D-i Banciu citează (pag. 46) din 
Drapelul >C. Széli se placc în rolul... 
şi »opoziţia se absentează deia dezba 
teri.. Se place e construit direct după 
franţuzescul se plaire şi deci e o con
strucţie greşită, răci — şi aici autorul 
uită să facă corectura — se poate zice 
româneşte poate aşa: »lui C. Sz. îi 
place, sâ se considéré (să se vadă) etc. 
Dar e întrebarea, dacă redactorul Dra
pelului a făcut o greşeală când a scris 
se absentează şi nu absentează. Absen
tează înseamnă : a nu fi prezent; se 
absentează însă are in franţuzeşte sen- 
zul: a se îndepărta (delà dezbateri). 
Poate scriitorul a încercat să Introducă 
cu construcţia străină şi senzul ei. In 
acest caz s-ar dovedi, că limba literară 
românească nu se făureşte numai în 
redacţiile ziarelor bueureştene (cât de 
proaste ateliere sânt unele din ele, o 
arată adeseori celelalte ziare, scrise 
într’o limbă ireproşabilă!) ci şi în re
dacţia câte unui ziar dela noi, care

*) Braşov 1913 (ediţia autorului) 140 pag. 
P reţu l 80 bani.

| însă ar fi putut scrie, şi încă mai bine, 
| »se îndepărtează« ori »se abţine«. Nici 

cel mai subtil analist n ar putea con
stată, dacă Drapelul a greşit ori dacă 
a voit să îmbogăţiască limba literară. 
Noi am crezut insă, că trebue să sem
nalăm acest început al înrâuririi limbei 
franceze şl asupra stilului scriitorilor 
ardeleni ca un lucru interesant—, la 
descoperirea căruia ne-a condus d nul 
Banciu. (cf. şi aplauzul pentru aplau
zele în »Românul«. Banciu pag. 54).

Chestiuni, ca aceasta, ar fi putut 
fi mai uşor rezolvite cu ajutorul Dic
ţionarului Academiei Române, dacă a- 
cesta ar fi fost gata. Se observă însă 
pretutindeni, că autorul a utilizat cu 
conştienţiozitate fascicolele apărute până 
acum. Şi ori de câte-ori se iveşte ca
zul, decide cura au decis autorii Dic 
ţionarului.

Autorul şi altcum lucrează cu 
prevedere atunci, când îşi întemeiază 
studiul pe analiza criticelor d-lui T. 
Maiorescu, care acum patruzeci de ani 
reprezenta ce-i drept ideile filologilor 
din Apus, dar pe cari astăzi nici un fi
lolog cu oarecare şcoală nu e avizat să 
şi ie însuşiascâ numai din studiile cri 
ticului nostru. Dar tocmai alegerea 
d-lui T. Maiorescu ca »autoritate« dăm 
un şi mai maie efect acelor pagini din 
studiul d iui Banciu, în cari se face 
critica limbii vorbite şi scrise de Ro
mânii din România. Spre bucuria noas
tră deci şi »ei« sânt câteodată »noi« 
şi întrebarea »cine sânt noi* devine 
astfel şi mai misterioasă.

In capitolul despre Accentuare dl 
Banciu le reproşează, că accentuează 
greşit (ori nu atât de bine ca no»), cu
vintele Académie, ceremônie, artiièrie 
et?. (Oare, cum accentuează şi cuvântul 
acesta: sofistèrie ori tot ca roi: sofis- 
terie?) Dar n’aş avea curajul să declar 
accentuarea pe ultima silabă a cuvin
telor ceva, câtva, cumva, cândva, colo, 
singură admisibilă întrucât accentuarea 
acestor cuvinte atârnâ adeseori şl dela 
ritmul frazei (alternarea silabelor ac
centuate şi ne accentuate).

Accentul (şi peste tot ort^epia) 
poate fi pentru autor un lucru de mai 
puţină importanţă intr’o carte, care 
tratează îndeosebi despre lexiconul 
limbei şi despre formele cuvintelor. De 
aceea felicităm pe dl Banciu pentru 
curajul, cu care apără unele forme ale 
noastre faţă de copleşitoarea înaintate 
şl cucerire de teren din partea celor 
întrebuinţate dincolo. Astfel pe pag. 
29 - 32 se dă un atac în toată forma 
contra circumcizului »noui« (nouă), un 
capriciu al gazetăriei din România, du- 
păcum un simplu capriciu al scenei 
româneşti este şi forma prepoziţiei 
dupé (după).

Nu se admit nici formele de din
colo: abondent (cu o în loc de u), mo 
nedă (d în loc de t) aprobă ( aproabă) 
a ţine (ţineâ),-—a rămâne îi ar chiar unii 
dintre cei mai buni scriitori ; astfel dl V 
Eftimîu ; aceasta o spunem, fiindcă dl 
Banciu se teme numai că mâre-poi-  
mâne am putea auzi vorbindu se şi de 
a rămânea etc. — problemul, flegmul 
(amândouă în franţ de gen. mase), as- 
tră, ozonă, a aborda. Hazliu este cita
tul, în care se observă întrebuinţarea 
greşită a prepoziţiei asupra »asupra a- 
cestor cuvinte, dl Carp a părăsit sala« 
(pag. 79). Alte observări ia pag. 38. 42 
93. 115.

Dr. Al. Bogdan.
(Va urma).

Featra, concerta şi petreceri
Reuniunea femeilor române dm  

Arad şi provincie în vită ia Baiul cos
tumat (Port naţional), care se va ţinea 
la 19 Februarie st. nou 1914 în sala 
hotelului »Crucea «lbă» din Arad. În
ceputul ia orele 9 seara. Venitul este 
destinat pentru fondul de binefacere 
ai reuniunii.

Subsemnatul comitet vă Invită cu 
toată onoarea Ia Un bal filantropic ce 
se va ţinea în ziua de Trei-Sflnţi la 12 
Februarie n. in sala »Hotelului Un'vers» 
din Blaj. Venitul curat este destinat 
pentru »Fondul studenţilor bolnavi»

•
Corpul didactic dela şcoala fund . 

etern de băeţi şi fetiţe din Năsăud în- 
v tă la petrecerea cu joc pentru cop5l 
Împreunată cu cântări şl declamări, ce 
o va aranja Sâmbătă î« 7 Febiuarie 
st. n. a. c.Jn sala de gimnastică deia 
gimnaziu. Venitul curat al petrecerii 
este destinat pentru ajutorarea copiior 
sărăci dela^această şcoală: cu vestmin
te, cărţi, recuisite de scris, material 
pentru lucrul de mână etc.

C ă rţi ş i  r e v is te .
La in«tif. »Flacăra« din Bucureşti* 

au apărut:
Co on Theodorian: Povestea unei 

odăi — Preţul 2 lei.
Ion Pillat: Eternităţi de-o clipă 

(Poezii) — Preţul 2 le»,
— Nr 10 din »Biblioteca politică 

Scumpirea Traiului de G. C, D raga: 
Preţul 60 bani.

! ULTIME ŞTISI.
Paris, 3 Febr. Ziarul »Le Temps« 

publică o convorbire mai lungă cu 
noul ministru de externe al României 
asnpra politicei pe care o va urma Ro
mânia în viitor şi care culminează în: 
menţinerea şi organizarea păcii dela 
Bucureşti fără nici o vrăjmăşie pentru 
nici un popor.

In chestiunea negocierilor ro- 
mâno-maghiare, d-l Porumbarii a 
spus :

„E o chestie care nu priveşte 
pe ministrul de externe, căci intere
sează politica internă a Ungariei. 
lo tu ş  ca român pot spune că am  
fost foarte sim ţitor la sforţările 
Vienei şi Budapestei pentru îm 
bunătăţirea soarlei românilor dm  
Ungaria.

Berlin 3 Feb. Principele de 
coroană al Greciei a plecat la Bu
cureşti pentru a înmâna regelui 
Carol m dalia comemorativă, creată 
de regele Greciei din prilejul răz
boiului balcanic.

Petersburg, 3 Febr. Venizelo3, 
care a sosit aici, a conferit timp 
mai îndelungat cn Sasanov.

Budapesta, 3 Febr. Ziarul 
„Nepszava“ adresează un  apel o- 
poziţiei unite în  legătură cu pro
iectul de lege despre împărţirea 
cercurilor electorale, ca să aban
doneze lozinca despre favorizarea 
naţionalităţilor în  contul Maghia
rilor, deoarece nu  este oportun 
de-aşi î*streina naţionalităţile, cari 
formează jumătatea populaţiunei 
Ungariei.

K iev , 3 Febr. Deputatul Du- 
meiFŞulhuin, care în j timpul proce
sului Beilis, a scris un articol în 
contra procurorului, a fost condam
nat la 3 luni închisoare.

Budapesta, 3  Feb. Delega ii comi- 
% M u lui naţinnal au continuat eri schimbul 
de vederi cu prim-ministrul Tisza.

Paris, 3 Febr. Aviatorii mi
litari locotenent Belvert şi căpitanul 
Niquet căzând cu aeroplanul,u a ră
mas morţi pe teren.

Londra, 3 Febr. In Keresford- 
shire au declarat greva 230 învă
ţători. Din 57 şcoli au fost închise 50.

POŞTA ADMINI TR 4 ŢI UNEI..
D-lui George Bârsan, Făgăraş. Am pri

mit cor. 28 dintre ea ri 24 cor. abonament pe 
1914 şi 4 cor. pentru fondai ziariştilor.

Doamnei Olivia Telia n. Iaoobe^ou Abo* 
namentnl D-voas.ră este restant de'a 1 Oct. 
1913. Cn cele 12 cor. trimise acuma V-am a- 
chfiat abonamentul numai până la 91 Martie 
a. o.

Proprietar :
Tip A. Mureşianu : Branitee & 9omp 

Redactor responsabil:
loa n  Broten.

Dr. Ştefan Albn
specialist în boale femaeşti şl mânios, 
fost prim asistent Ia clinică de femei 
şi şcoală de moaşe, fost intern al cli

nicei Bumm din Berlin. 
Ordinează a. m. Î l—12.

d. a. 3—5.
Braşov, Strada Porţii Nr. 14.

Telefon 5 -9 5 . ( 4 - 6 )
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ACTIV în ch e ia t la  31  D ecem vrie  1913. P A S IV

( B ilete de bancă . . . . . 134003600 Capital . 18000000
Gassa j A r g in t ............................................... 1802315 58 Fond de rezervă . ................................... — — 36794298 05

1 Aur . . . .  . . . . . . i 151510764 15 280816679 73 j» n u morţiş, imobil, mobilier şi
Stoc. m etalic . 208044945*15j m aşini de imprimerie , . . . — — 5209358 06

Trate considerate ca a u r ....................... ' 56554181 _ Fond de penziuni şi ajutoare alfnncţio-
Portofoliul român şi strein Centrala 144705730 77 narilor b ă n c i i ................................... — — 2784848 14

„ „ Sucursale şi A genţe . 63040170 41 207745901 18 Bilete de bancă emise din cari:
437182410împrumutul statului (fără dobândă) 12802059 40 1 în circulaţiune . .

Imprum. pe efecte publice \ aflate în casă . . 134003600 — 574186010 ■—
[Centrala 15749000*— Crnturi curente şi recipise la vedere . — — 30015439 72
]Suc. şi Agţ. 98983C0.— 25647100 — Reescom ptul anului viitor . . . . — — 1531615 20

Improm. pe efecte publice în cont curent 22430227 22 48077527 22 Efecte şi alte valori de restitnit . . . — — t 78457783 80
Efectele capitalului s o c i a l ........................ — — . 11966814 r. Corupturi diverse . . .  ....................... — — 87828722 21
Efectele foudului de rezervă . . . . — —— 16945877 68

„ n n amort. imobil, mo-
biber şi maşini de imprimerie — — 4070281 08 1

Efectele fondului de penzii şi ajutoare
al funcţ. b ă n c i i ............................. — — 26 0748 07

Imobile . , ............................................... — — 6646236 03
Mobiliar şi maşini de imprimerie . . — — 998773 39
Dobânzi datorate la împrumuturi pe

efecte p u b l ic e ....................... .....  . — — 520918 46
Efecte şi alte valori în păstrare . . . — — 145765657 —
Efecte în gaj şi in păstrare provizorie , — — 132694126 80
Conturi curente ........................................ — — 13S41005 91

„ de valori . . ............................. — — 17385512 70
„ d iv e r se ................................... *. . — — 10878764 34

— —- 976910064 18 — — 976910064 18
G uvernat.r: Anton Carp. Director: Cornelia Ciorana.

DEBIT
P r o f i t  ş i  p  e  r  d. e  r

încheiat 31 în Decemvrie 1913. CREDIT

Salariile personalului de Admiristraşie 748301 65
„ „ „ imprimerte . 56987 10

Cheîtuie.i de adm inistr, imposite câtră
stat. dii; taxe J Central 774924*69

şi indem. | Suc. şi Ag. 165441 63 940366 32
Cheltuieli de imprimerie ....................... 4615 65
Fondul amortisărei imobilelor . . . .

„ „ mobilelor şi maşin. 50000 —
de impriu erie , ....................... 15000 —

Luminat şi î n c ă l z i t ................................... 67912 74
Drepturi de p r e z e n ţă ................................... 32563 70
Material pentru fabricarea biletelor . . 508530 25

„ „ imprimerie . . . . 24707 50 2508984 91
Beneficiu net, lei 9678762'34 aparţinând:
Fond de rezervă. Partea rezervei de

20 % as/lei 8968752-34 1791750 45
Restul de lei 7167001*89 se va distribui:
3 0 #  Minist. de finenţe. Partea cuv.

Statului din beneficiu . . . 2150100 65
1% Tantiemele consil, de administraţie

şi c e n z o r i ................................... 601690 15
1 #  Casei de penzii şi ajutor a funcţio-

narilor Băncii . . . . . . 72670 —
Dividend pe 1913:
1 Acont de div. lei 50 de acţ. lei 120000*—
) Rest „ n 165 „ „ „ 396000*— 5160000 — 9675211 15

Dividend integral lei 215 de acţiuoe.
De repootat pentru anul viitor . — —■ 3541 19

— — 12187737 85

Soldul sem estrului I.
Dobânzile portofoliului comercial şi diverse 
Trate şi remise şi diverse operaţiuni cm

străinătatea : ...................................
Venitul efectelor publice . . . . .

7797026

455458
288353

21

69
50

3646903

8540813

75

50

Guvernator: A n t o n  Carp.
12 8/737

Director : C o r n e lia  C io r a n a .
25

A vem  onoarea a aduce la cunoşţinţă,, că am ajun» în posesiunea

Isvorului Béla apă m in era lă
dătătoare de sănătate, care şi de aei 

Înainte o vindem sub firma

Fraţii FLEIS G H ER . Târgui boilor N r. 3.
Oa vânzarea am început diu 15 Ianuarie după acelaş sistem ca până acuma. 10 sticle trimise acasă costă 
10 bani sticla. Comandele date înainte de prânz se execută după prânz în aceiaşi zi. Comandele se pot 
face prin telefon (Nr. 318) san în prăvălia noastră strada Vămei Nr. 23. Atragem atenţiunea, că mani
pularea apei minerale urmează cu mare îngrijire, sub controla severă a d-lui Ludwig Scbuster. Trimi
terea se face punctual de firma Fraţii Fleischer. Reclamaţiuni eventuale ne rugăm a se 
adresa arendaşului sau conducătorului depozitului. Rugându-ne a ne sprijini întreprinderea noastre 
4*§o semnăm cu toată stima

Fraţii Fleischer,
D ep o z it , B ra şo v .

Ludwig Schuster,
arendaş, Zizin,

Anunţ de licitaţie.
in  16 şi 17 Fecruarit 8t.fi. 1914 

se vor vinde cu licitaţie obiectele 
ce sau amanetat din 10 Noembrie
1912 până inclusive în 11 Ianuarie
1913 şi anume, sub numărul 15838
1912 până inclusive cu Nr. 574
1913 a clror termin a espirat 
şi nu s’au rescumpărat.

Licitaţia va avea Ioî în lo 
calul casei de zăioage, dela 8 
oare până la 11 oare a. m. şi în 
cas de lipsâ dela 2 până la 4  oar 
re p. m.

O biectele, cari se vor vinde, sünt 
iG uvaericale, CUsorniee de aur şi 
argint şi alte scule de aramă Cioaie 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi 
femeiesc!, Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înno

irea amanetelor se poate faet 
nu n a i până eu o zi înainta de 
licitaţie.

în  ziua vânzării eu licitaţia  
nu se permite niei într’un ahip a 
prelungi amanetarea.

B r a s s ó ,  24 Ian. 1913.*-1'1 Citö le amanetare orljeaeasci,

A lb it u r i  şi ghete S S & f S S f î
tot ieftine în prăvălia Domnului

a t e l i e r  d e n t i s t  s p e c i a l  X. d.© V i e n a .

CAROL BERMWIESER
Atelier denîîstic, eci pălişi iu Coroane şi poduri de etc.

Oarele pe rÂ d e l - l *  Oa 3—0 «»re . Snm iner» şl f t ă r h t « » r e »  d c l»  9—t*  eare » ,  n .

BRAŞOV, Strada Castelului 46. I L â n g ă  H o t e l  C o n t i n e n t a l .
30-40

s s a

rr

Z L - O I F X  G ^ “3 T " C T X - A .
în SEPSlSZENTGYâllGY. — intre altele:

1 cămaşe p. femei dela K 1*30—2*50 | 1 cămaşe p. bărbaţi dela K 2*80—3*70 
1 corset * > > K 180—2'50 | 1 p. icmene » > K 1* — 3 80
1 p. ismene > > K 1*80—2*50 | 1 cămaşe de durmit > K 2*50—3*50

S e  p eatltue b an i pentru a r tic o l!  necerâspunz& torl.

F a  o e { i o î n c e r c a r e !

T IPA R U L TlPO G R A Flfil A: M U R E flA N *  üR A N iSU S 4  OOMP B BA ŞU T,


